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ALOJZ BENAC, Obre. I. A neolithic settlement of the Starcevo -impresso 
and Kakany cultures at RaskrMe, în Wiss. Mitteil. des Bosnisch -Herzego
winischen Landesmuseums, Bd. III, Heft A, Sarajevo, 1973, p. 327 -429 ; 
21 fig. în text + pl. I -XXXVI ; 
IDEM. Obre. II. A neolithic settlement of the Butmir group at Gornje Polje, 
în Wiss. Mitt. B . -H.L., Bd. III, Heft A, Sarajevo, 1973, p. 5 -190 ; 
18 fig. în text + pl. I -LXVII 

După cum reiese din indicarea paginilor 
aceleiaşi publicaţii în care sint cuprinse cele 
două monografii asupra săpăturilor din punc
tul Obre, autorul a preferat să înceapă prin 
publicarea monografiei aşezam celei mai 
recente (Obre l i), deoarece cercetările an fost 
făcute aici înaintea celor din aşezarea mai 
veche (Obre I) şi, în funcţie de aceasta, prelu
crarea materialelor, redactarea textului şi 
traducerea lui in limba engleză an fost termi
nate intii pentru Obre l i  şi apoi pentru Obre 
I. lntrucit insă ambele monografii sint pu
blicate in acelaşi volum, socotim preferabil să 
începem trecerea lor in revistă cu aceea pri
vind aşe1.area mai veche. Săpăturile in ambele 
aşezări au fost făcu te in colal>orare de către 
un colectiv iugoslav şi unul american pri mul 
condus de A. Benac, iar al doilea de :\I. Gim
bntas. fiecare colectiv săpind a numite por\i
uni din aşezările respeclivc şi rezervindu-şi 
studierea şi publicarea rczulta lelor ol>\inu tl' .  
l n  ceea ce priveşte colectivul iugoslav, din care 
an făcut parte foarte mulţi cercelă lori bine
cnnoscn ţi de la diferite nniversită \i şi mn zee. 
acad. Benac şi-a îndeplinit sarcinile prin 
aceste două monografii. iar pu blicarea rezul
ta telor colectivului american a fost făcu li\ de 
colectivul american in \•ol. IV al aceleaşi 
publica ţii .  

* 
Săpăturile de la Obrc I. după unele son

daje de identificare in 1 !167, an fost intre
prinse in 1!168, timp de donă luni, şi in 1 970, 
o lună, săpindu-se in total 606,50 m2, aşezarea 
fiind insă destul de întinsă (cca 22 000 - 25 OOO 
m2), dar se precizează r:i salul ini\ial nu a 
avut mai mult de -l 000 -5 000 m2 ; adincimea 
maximă a stratului de cultură este de 2,80 m, 
dar nu pesl e tot. In unele din lre sondaje s-au 
putut identifica donă faze culturale princi
pale - una a culturii Slarcevo şi cealaltă a 
culturii Kakanj, iar in altul patru faze cultu
rale, dar cel mai vechi nivel conţine materiale 
incerte, aşa incit s-ar putea să fie numai trei 
faze cullurale. Dintre acestea. cele mai vechi 
aparţin culturilor Starcevo- Impresso, iar cele
lalte diferitelor etape ale culturii Kakanj. 

Au torul numeşte primele două faze cul
tura Sla�evo-Jmpresso. deoarece materiale 
specifice a cestor două culturi se găsesc im-

preună. In prima dintre aceste faze predomină 
elementele ceramice Starcevo, in cealaltă se 
începe o schimbare, deşi ceramica cu barbo
tină continuă să predomine, in timp ce tehno
logia ceramicii adrialice-impresso e total dife
rită. După părerea autorului, prezenţa acestor 
elemente diferite indică un regim exogamie in 
societa tea neolitică. ln orice caz, deocamdată, 
această cultură mixtă este cea mai veche din 
neoliticul Bosniei. Faza III indică o schim
bare radicală, dezvoltată pe baze au tohtone 
şi constituie o continuitate culturală L>ine 
dovedită. 1'1iu e vorba de o migraţie. atit  cera
mica cu barl>olină. cit şi ceramica monocromă 
fiind continuarea elementelor anterioare, pu
lindu-sc admite eventual existenţa unor 
noi influente pentru unele forme ceramice, 
dar nu şi noi veniţi. Formarea definith·ă a cul
turii Kakanj s-a petrecut in faza IV. care im
prenm\ cu fa1.a I I I  (numită Proto-Kakanj) 
apartin neoliticului mijlociu. 1n felul acesta 
autorul renunţă la părerea sa mai veche, po
trivit căreia elementul principal al culturii 
Kakanj ar fi trebuit cău ta t in Bazinul Dunării. 

Am schi ţat astfel concluziile autorului 
înainte de a trece pe scurt in revistă diferi
tele rezultate mai imporlanlc, pentru a nu  
trebui să  mnintim mereu cărei culturi i i  apar
ţin diferitele faze. 

In cele ce urmează vom \ine seama însă 
de ordinea in care sint descrise de autor mate
rialele şi tratate problemele. 

Toate resturile de locuinţe aparţin fazei 
I I I  şi erau foarte prost păstrate, metoda de 
construcţie fiind aceeaşi de-a lungul întregii 
evoluţii, nedescoperindu-se găuri de pari, 
deşi pereţii erau din lemnărie cu lntulală pro
babil pe ambele feţe, iar funda\iile, întărite la 
colţuri cu pietre mari ; alteori pietrele erau 
de-a lungul tu turor pereţilor. Interiorul era 
uneori complet acoperi t cu o podină de lut, 
care in unele cazuri a ars in timpul incendierii 
locuinţei (sau, spune autorul, a fost arsă in 
cursul construirii casei). De obicei locuin
ţele aveau o singură încăpere - de cca 
4 - 5  x 2.50 m, dar s-a descoperit şi o locuinţă 
cu două încăperi, avind în total 9 x 7 m.  
Sub colţul nordic a l  uneia dintre locuinţe 
(K la) s-au găsit un grup de oase, diferite 
cioburi si citeva pietre mici, indicind un fel de 
sacrificiu pe locul unde urma să fie construită 
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casa, deoarece oasele erau aranjate în linie. 
Şi sub pietrele care înconjurau un cuptor s-a 
găsit o grămadă de oase de animale cu multe 
pietre. 

Lingă o locuinţă s-au găsit resturile unei 
anexe, probabil o magazie. 

1n ultimele trei faze s-au descoperit vetre ; 
unele rotunde. cu pietre de riu la bază şi lut 
deasupra sau chiar înconjurate de pietre, 
altele fiind numai de lut sau numai de piatră 
etc. S-a găsit în acelaşi timp o serie de puncte 
de lucru (ateliere). din diferitele faze, cele 
mai caracteristice fiind acelea pentru sfări
ma t grăunţele ; unul era construit din lespezi, 
printre care s-au găsit trei rişni\e de piatră, 
două ace de os, unelte de corn de cerb şi o 
unealtă mare de os. 

Majoritatea oaselor de animale sint de 
bovine (50 - 60 %). restul provenind de la 
ovicaprine şi de la animale sălbatice, oasele de 
porci şi de cilni fiind foarte puţine. Totuşi au
torul este înclinat să creadă că boii nu erau 
folosi ti pentru plug sau pentru poveri, ci 
numai pentru hrană. l\licul număr de oase de 
porci constituie o deosebire esenţială faţă de 
cultura Bu tmir, unde porcii au j ucat un rol 
important în economie (vezi Obre I I). Nu se 
poate preciza cit de dezvoltată era agricul
tura, dar probabil a jucat un rol secundar în 
toate cele trei faze principale : Starcevo- Im
presso, Proto-Kakanj şi Kakanj. Se cultiva 
griul (lrilicum diococcum şi foarte rar mono
coccum sau chmpaclum ) şi mai puţin mazărea 
şi lintea. 

Unele piese - intre care şi un fragment de 
podoabă neterminată de scoică Spondylus -
dovedesc relaţii de schimb (au torul spune 
chiar comerţul) cu Adriatica ; iar obsidiana 
venea probabil din munţii Biikk ; în schimb 
chihlimbarul pare să fie de origină locală. 

La baza stratului de cultură s-au descoperit 
fn 1968 4 schelete ( trei de copil şi unul de 
tinăr - ln poziţie chircită), iar în 1970 s-au 
găsit resturile altor 4 schelete. Unul dintre 
scheletele de copil şedea rezemat de o lespede 
de piatră, în jur fiind o mică zonă de piatră, 
ca şi cum ar fi fost pavată, iar oasele altuia se 
aflau pe o podină întărită de foc, avind in 
mijloc un cerc de pietre, după care totul s-a 
acoperit cu u n  strat gros de pietre de riu. 1n 
ultimele două morminte, ca şi în altele dealtfel, 
s-au găsit diferite piese de inventar, inclusiv 
topoare de tip calapod şi obiecte de podoabă 
legate de ritualul Jnmormintărilor. După 
părerea autorului nu e vorba de o necropolă 
propriu-zisă, ci de centre de cult cu sacrificii de 
copii legate de o anumită formă a cultului 
solar, explicaţie sprijinită de un disc de lut, 
decorat, descoperit într-unul dintre mor
minte, dar după părerea noastră neconvingă
toare. In ceea ce priveşte sacrificiile de copii, 
se arată că acest punct de vedere a fost adop-
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tat pe baza concluziilor formulate încă ln 
1 954 de Hortensia Dumitrescu privind lnmor
mîn tările speciale de la Traian-Dealul Fin
tinilor. 

Puţinele statuete descoperile nu sint 
concludente pentru a se descifra locul lor in 
viaţa spirituală a locuitorilor aşezării, dar 
dacă ele reprezintă pe zeiţa-mamă sau zeita
pămint, fiind în acest caz simbolul ferlililăţii, 
au torul crede că se poate vorbi de două culte : 
unul al discului solar şi altul al fertilităţii. 
Asupra acestei probleme se va reveni în mono
grafia privind Obre I I. aşa că nu mai stăruim 
aici. 

Intr-o serie de capitole sint descrise şi 
studia te pe rind uneltele, armele şi podoa
bele şi apoi sculptura în lut, pentru ca apoi 
să se treacă la studierea detaliată a ceramicii, 
pe faze, subliniindu-se caracteristicile dife
ritelor categorii ceramice. 

In capitolul 9 sint discutate relaţiile 
dintre culturile Starcevo, lmpresso şi Kakanj 
în această aşezare (capitolul avind subtitlul 
„stratigrafie culturală") şi este precizată 
apartenenţa culturală a fiecărei faze, pe care 
noi am amintit-o de la început. In capitolul 1 0  
s e  discută relaţiile c u  alte grupe culturale neo
litice, arătindu-se că faza I I  de la Obre I repre
zintă faza finală a evoluţiei culturii Starcevo , 
aşezarea fiind situată la periferia acestei cul
turi. Dar absenţa totală a elementului spiralic 
în decorul de la Obre I şi prezenţa ceramicii 
monocrome de tip adriatic şi a celei impresso 
arată că componenta Starcevo de la Obre I 
reprezintă o variantă distinctă a culturii 
Starcevo. Analiza materialelor fazelor I I I 
I V  arată c ă  originea grupelor culturale Proto
Kakanj şi Kakanj trebuie separată de pro
cesul de formare al grupei Vinea şi al celor
lalte grupe ale neoliticului mijlociu. 

Rhytonurile cu 4 picioruşe de tip Danilo, 
din faza I I I  (Proto-Kakanj) dovesc adoptarea 
unui cult special - răspîndi t pe o foarte vastă 
zonă ( Grecia centrală, Tesalia, Albania, Ko
sovo. Dalmaţia, Muntenegru, Herţegovina, 
Bosnia centrală), dar acest component Danilo 
de la Obre I nu înseamnă şi participarea aces
tei culturi la procesul etnografic de formare 
a grupei etnice Proto-Kakanj, ci numai adop
tarea unor elemente de cult. Ar trebui însă, 
credem noi, să se ţină seama că tradiţionalis
mul binecunoscut al populaţiilor neolitice 
împiedica adoptarea unor culte şi forme de 
cult străine, fără participarea şi a unor ele
mente etnice. 

In ceea ce priveşte cronologia (capitolul 1 1 )  
s e  precizează c ă  problema cronologici absolute 
va fi tratată ulterior de M. Gimbutas pe baza 
datelor C 14 şi se discută numai cronologia 
relativă, sintetizată şi în două tabele sincro
nice. Faţă de culturile din România se preco
nizează sincronismele : Leţ II- Obre I. fazele 
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I /li ; Leţ I I I  ( = Criş I II) - Obre I, fazele 
l i/ I I I ; Boian I - Obre I.  fazele I I I/IV şi 
Boian II - Obre I. faza I\'. 

lntrucit insă Boian I este sigur posterior 
fazelor \'inea A2 - Bl ,  sincrone cu Kakanj 
I I - I I I. aceste sincronisme ar trebui revăzute 
pe baza unei discuţii mai aprofundate, reea 
ce nu se poate face in tr-o recenzie. 

ln sfîrşit, in concluzii (capitolul 12) se 
precizează : a) Cultura Proto-Kakanj <'ste o 
grupă culturală pentru prima dată preciza tă 
la Obre I, procesul formării ei fiind diferit 
de acela al C'uiturii Bu tmir ; in cultura Kakanj 
baza au tohtonă se ingustează, dar anumite 
elemente rămin permanent, la care se adaugă 
altele noi, neputindu-se admite că fiecare cul
tură a neoliticului li mpuriu ar fi rezultalul 
unei noi migra ţii. b) Intre aşezările Obre I 
şi Obrc I I  nu există o continuitate directă, 
deşi ele sint situate la 200 m distanţă una de 
alta .  Pentru dispari ţia aşezării Obre I au
torul se gindeşte Ia relaţiile sociale - poate 
endogamia, care intotdeauna duce la degene
rare şi moarte. c) Componentele culturale şi 
etnice pe care s-au format culturile Starcevo/ 
Impresso şi Proto-Kakanj la Obre I au venit 
clin aceeaşi direcţie şi se datoresc permanen
telor curente socialo-economice dintre Adria
tica şi nord-est, văile riurilor Neretva şi Bosna 
fiind cele mai importante artere prin care in 
neolitic se făcea legătura între bazinul adriatic 
şi zonele de la Sava şi de la nord de Dunăre, 
d) Bosnia centrală se află la încrucişarea a 
două mari zone culturale şi etnice din această 
parle a SE Europei. 

* 
Sondajele şi săpăturile în aşezarea Obre 

I I  au avut loc in 1 963, 1 964, 1 965, 1 !167 si 
1 968, săpîndu-se in total pesle 1 OOO m2, s1;
prafa ţă care nu reprezinlă însă decit ca 1 /1 5  
din întinderea aşezării, cea mai mare supra
faţă unitară săpată avlnd 850 m2, iar aşezarea 
cca două hectare. S-a putu t constata că în 
general stratul ele cultură are cca :i m grosime 
şi se impar te în trei faze : a) faza veche, cul
tura Kakanj ; b) faza mijlocie, cu material 
tipic pentru cultura Butmir ; c) faza tirzie, 
cu materiale Butmir fără decor spiralic şi cu 
fragmente ceramice de tip Lisicici. Pe lingă 
vecina aşezare Obre I,  destul de aproape se 
mai află o serie de alte aşezări neolitice, dintre 
care unele foarte bine cunoscu te în urma săpă
turilor sistematice - Kakanj. Arnautovici şi 
Okoli�te - , iar ceva mai departe Butmir, 
Kiseljak, Nebo, Mujevine şi Crkvina . ln  
această regiune centrală a Bosniei au  evolua t  
numeroase grupe culturale, dintre care cele 
mai amplu dezvoltate sînt Kakanj (aşezările 
Obre I, Kakanj şi Arnautovic) şi Butmir 
(aşezările Obre I I. Butmir, Okoli�te şi Nebro), 

dar in acelaşi timp unii membrii ai grupei 
Starcevo au trăit alături de acestea , putîndu-se 
observa totodată influenţe ale cullurilor (au
torul spune „stilurilor") \'inea şi Lengyel. 

Datele stratigrafiei arată că n-a existat 
nici o întrerupere în viaţa aşezării, neintilnin
du-se nici o urmă de nivel steril ; de multe 
ori construcţiile şi gropile dintr-un strat au 
distrus resturile din stratul precedent. S-au 
observa t urmele a patru incendii, care au dis
trus multe locuinţe, identificindu-se opt nive
luri de locuire in cursul celor trei faze cultarale 
principale şi descriindu-se detaliat resturile 
tuturor locuinţelor identificate. S-a putut 
constata că acestea au fost construite din 
pietre, lemne şi lut - la unele intrebuinţin
du-se toate materialele, la altele numai lemne 
şi lut, iar alteori numai lemne. Uneori în jurut 
găurilor lăsate în pămint de parii de susţinere 
ai pereţilor se aflau grămezi de pietre, iar 
alteori pietrele erau aşezate in lungul pere
ţilor. Podina este din lu t bătătorit şi a an 
uneori Ia roşu după incendierea caselor. 

ln unele cazuri s-au găsi t şi resturi de 
pereţi interiori. casele fiind impărţlte în 
două incăperi. Forma caselor era dreptun
ghiulară, dar unele dintre construcţiile făcute 
exclusiv din lemne aveau un perete in formă 
de absidă şi s-ar putea ca ele să fi fost anexe, 
nu locuinţe propriu-zise. Dimensiunile locuin
ţelor erau destul de diferite (8,60 X 4,20 ; 
5,80 X 4,00 ; 8,50 X 4,50 şi chiar 1 1 x 7,50 m). 

Resturile uneia dintre casele din orizontul 
3 (K 13), păslrindu-se in condilii mai bune. 
sint descrise detalia t ; in prima cameră se 
afla un cup tor in coltul de N\', intreaga supra
faţă din jurul lui fiind acoperită cu obiecte 
şi vase in situ, iar in dreapta fiind groapa cu 
cenuşă ; intre resturi, seminţe carbonizate, iar 
la stinga şi o rişniţă pentru sfărimat seminţele. 
Un sfert din incăperea principală, avusese 
un fel de platformă de scinduri . pe care se 
aflau alte vase, ceramica aflindu-se dealtfel 
şi in cealaltă încăpere. Aici s-au descoperit 
şi multe unelte, ceea ce arată că era destinată 
unui a telier casnic. 

ln afară de cuptoarele din interiorul locuin
ţelor, s-au descoperit şi cuptoare şi vetre 
exterioare. precum şi multe ateliere pentru lu
crarea uneltelor şi pentru fărîmarea grăunţe
lor de cereale. 

Se poate spune că aşezarea reprezintă un 
sat,  cu şiruri de case, spaţiile dintre acestea 
fiind de 3 - 5  m, iar printre ele se aflau locu
rile pentru lucru (ateliere). ln ultimul nivel 
distribu tia locuinţelor diferă, lăsindu-se pe 
latura nordică o zonă neconstruită. E pro
babil că în general într-un nivel nu erau mai 
mult de 50- 60 de case, cu cca 300- 400 de 
locuitori. Se presupune că aşuarea a putut 
avea mai multe spaţii libere - un fel de 

https://biblioteca-digitala.ro



7 :n.ECENZl!l 121 

„pieţe' ' ,  una dintre acestea, din nivelul 5, 
fiind acoperită cu lut  şi avlnd pe ea trei 
cuptoare. 

Cea mai importantă ocupaţie a locuitorilor 
era creşterea animalelor domestice, dintre 
care bovinele erau in majoritate (peste 50 % 
din totalul oaselor) ; urmeM.ă porcii şi numai 
apoi ovicaprinele, în timp ce oasele de cline 
sînt putine 

Şi aici lipsesc date care să permită să se 
afirme că boii erau folosi ti şi pentru lucrări 
agricole. Vînatul era practicat pe scară nor
mală, cca 14 - 15 %  din oase fiind de animale 
sălbatice. Agricultura era bine dezvoltată. 
Pe baza analizelor făcute de Jane Renfrew 
s-a constata t că Trilicum monococcum era 
cultivat pe scară întinsă, iar orzul mult mai 
puţin. Autorul e de părere însă că seminţele 
descoperite în jurul vetrelor nu erau „măci
nate", ci se fierbeau sau se coceau întregi, afir
maţie care ni se pare însă contrazisă de nume
roasele rişniţe de mină descoperite, dintre care 
una chiar lingă cuptorul descris mai sus. 

Un rol importan t  in viaţa economică l-a 
jucat  trocul, sau poate chiar „comerţul", în 
toate trei fazele descoperindu-se şi ceramică 
pictată importată de la Adriatica. Erau însă 
legături şi cu nordul Bosniei. cu cultura Lisi
cici. Unele dintre vasele grosolane aparţin 
tocmai tipului Tuzla şi e probabil că erau aduse 
cu sare din zona Tuzla şi Gornja Tuzla. 1n 
schimb nu admite părerea că toată Cl'ramica 
pictată de pe zona răsăriteană a Adriaticii 
ar fi fost Importată din Italia, obiecţie desigur 
întemeiată. 

Surprinde numărul mic al statuetelor, 
spre deosebire de aşezarea de la Bnlmir. 

Nici în aşezare, nici in împrejurimi nu 
s-a găsi t vreo necropolă. ln schimb în aşezare 
s-au descoperit 1 1  schelele de copii mici, 
opt din faza I şi trei din faza I I. unele chir
cite, altele pe spate şi în general fără inventar. 
Toate aCl'slea au fost schelete de „prunci" 
şi s-au găsit în aceeaşi zonă a aşezării. au torul 
socotind că este vorba de un cult special al 
îngropării morţilor, deoarece lipsesc scheletele 
de adulţi ; even tual ar fi copii ucişi, sacrificaţi 
şi îngropaţi în centrul aşezării in faza incipi
entă, după aceea rennnţîndu-se la aceste 
sacrificii. Dar explicaţia ultimă e contrazisă 
de faptul că şi in faza II s-au găsit asemenea 
schelete. Noi credem insă că nu trebuie să ne 
gindlm neapărat la sacrificii de copii pentru 
toate descoperirile similare, căci alunei ar 
trebui să admitem o asemenea practică foarte 
răsplndită în sud-estu I Europei în epoca neo
eneolltică, deoarece şi în a I te aşezări s-au 
descoperit schelete de copii sub locuinţe. La 
Căscioarele de exemplu, sub locuinţele nive
lului mediu (A2) din centrul aşezării am des
coperit scheletele a 10 copii mici, îngropa ţi 

toţi în poziţie chircită pe stînga şi cu capul 
in aceeaşi direcţie. 

E mai degrabă vorba de obiceiul de a se 
îngropa copiii morţi in virstă fragedă (morta
litatea infantilă fiind deal tfel foarte ridicată) 
sub locuinţa familiei, pentru ca in felul acesta 
ei să continue să rămină in preajma părinţilor. 

Acad. A. Benac crede că a pu tu t Identifica 
şi existenţa unui cult al securii de piatră, 
deoarece într-un loc, în faza I I, intre donă 
lespezi de piatră, acoperite cu arsură, se aflau 
1 6  topoare de piatră aşezate regulat şi orien
tate mai ales N - S. lingă care se aflau şi 
unele cuţite de silex . sule de os şi două piese 
rotunde de lu t ars cu gaură la mijloc. precum 
şi trei vase grosolane, mari, dintre care unul 
plin cu pămlnt amestecat cu pleavă. 

Toate acestea ar sugera un loc de cult ; 
dar din fig. 1:3a rezultă că nu toate topoarele 
aveau aceeaşi orientare. aşa că ar putea să fi 
fost acolo un atelier, sau mai degrabă un mic 
depozit, căci toate piesele erau finite. Alt 
punct, denumit axe-maki11g, e in terpretat tot 
ca loc de cult - dar fiind vorba de un loc 
pentru făcut topoarele, a fost evident un mic 
atelier şi nu un loc de cult. De aceea sintem 
sceptici in privin ta existenţei unor indicii 
certe pentru un cult al secnrii la Obre I I .  

Tot astfel n u  ni s e  pare c ă  discul d e  lu t 
ars cu pa tru găuri pe margine. cu două perechi 
de romburi incizate pe una dintre feţe şi 
pictat cu roşu, ar constitui un indiciu sigur 
al cultului soarelui. Faptul că s-a mai găsit 
încă un fragment de disc similar, dar cu alt 
decor, arată clar că, indiferent de ce simbol 
reprezintă romburile, asemenea d i scuri nu 
pot fi  o dovadă pentru existenţa unui cult 
al soarelui. căci atunci simbolurile - respectiv 
motivele decorative - ale celor două discuri 
ar fi trebuit să fie aceleaşi. 

ln capitolul următor (9) sint studiate unel
tele şi armele de piatră şi silex . preclzindu-se 
că cele de os slnt foarte numeroase. Surprin-
7.ă toare este păstrarea celor citeva unelte de 
lemn. Se trec în revistă apoi obiectele de po
doabă (cap. 10  - „biju terii"), precizîndu-se 
existenţa pieselor de Spondylus, pentru ca in 
cap. 1 1  să fie descrise des tu I de pn ţinele 
piese p la slice : citeva piese antropomorfe, 
braţe şi picioare izolate (pentru care se admite 
explica tia dată de A. Nitu. potrivit căruia 
acestea sint ex. vaio ),  statuetele de animale 
şi reprezentările plastice pe ceramică. 

Un foarte amplu capitol 12 tratează despre 
ceramică, împărţită pe faze şi categorii. 
ln faza I elementele Danilo sint reprezentate 
de ceramica cu decor spiralic şi pictată, L1-
clusiv fragmente ce sînt „pur Rlpoli" de pe 
coasta italiană ; cele Kakanj sînt constituite 
de rhyton-urile cu 4 picioare şi de alte piese ; 
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la acestea se adaugă o serie de elemente de tip 
Butmir şi de tip Lengyel. Acum se observă naş
terea stilului Butmir. ln faza a I I-a, deşi se 
mai intilneşle şi ceramică de tip adriatic, este 
un adevărat apogeu al expresiei artistice a 
<:ullurii Bulmir. Una dintre caracteristicile 
fazei a I I I-a este cantitatea mare de ceramică 
de tip adriatic, ln care predomină unele 
forme similare cu acelea ale grupei Hvar
Lisicici. Elementele Bulmir şi-au pierdu t pre
dominarea şi caracterul specific, motin1l spi
ralic dispărlnd cu lotul, iar prezenţa unor 
fragmente specifice culturii Koslolac arată că 
aşezarea a fost locuită şi după s[irşitu l neoli
ticului. Analiza detaliată şi temeinică a mate
rialelor ceramice ii lndreplăţeşte pe autor să 
afirme că baza culturală şi etnică a cullurii 
Bulmlr a fost cultura Kakanj, la formarea 
.acestei noi culturi contribuind o serie de ele
mente primare (cullura Danilo, influenţele 
răsăritene care au adus metalul, şi ceramica 
în benzi, central-europeană) şi allele secun
dare (ceramica pictată mediteraneană, cul
tura Lengyel şi chiar complexul ceramicii 
pictate moldovo-ucraineană). 

Autorul este de acord cu afirmaţia lui 
S.  Batovic că spirala e mai veche la Adrialica 
decit ln Tesalia, dar poale ar fi trebuit să se 
ţină seama de faptul că in Peninsula B:ilcanică 
ea apare chiar ln ceramica pictată a cul
turii Starcevo, pentru a nu mal stărui asupra 
frecvenţei ei ln cullura \"!nea. Şi , de vreme ce 
se admite că ceramica neagră lustruită vine 
dinspre est-sud-est, ni se pare că motivul spira
lic ar fi putut veni pe aceea'i cale. ln privinţa 
acestei ceramici negre luslruile, pe care au torul 
Jmpreună cu alţi colegi iugoslavi o socoteşte 
„rezultatul şocului metalic dinspre est, imi
tindu-se in lut vasele metalice din est" (Asia), 
trebuie precizat că, potrivit datelor C 1 4  
(chiar ne-recalibrate). începutul culturilor 
balcano-dunărene caracterizate prin ceramică 
neagră lustruită este anterior apariţiei vaselor 
metalice în Asia Anterioară, aşa incît - deşi 
cu totul verosimil că purtătorii culturilor 
Vinea, Dudeştl etc. au venit dinspre sud-est, 
ceramica neagră lustruită nu se datoreşte 
nici unui „şoc-metalic". ln legătură cu compo
nenta nordică-dunăreană, care ar fi adus cul
turii Butmir decorul spiralic (deşi se recunoaşte 
·că acesta era cunoscut mal dinainte, din cul
tura Kakanj), nouă ni se pare că benzile 
umplute cu puncte atit de tipice şi pentru 
cultura Vinea-Turdaş, s-ar putea datora mai 
degrabă influenţelor acesteia, de vreme ce 
tot se recunoaşte o Influenţă din această 
direcţie în ceramica neagră lustruită. 

Făcînd şi unele comparaţii cu ceramica 
culturii Petreştl, autorul se întreabă cum s-ar 

putea explica legăturile dintre Obre l i  şi 
această cultură şi se gindeşte la un eventual 
mare va l cu ceramică pictată pornit de pe 
coastele Mediteranei. care pe de o parte a 
dus ceramica pictată in Grecia, Italia şi Dal
maţia, iar pe de altă parte ln estul Medite
ranci, in Bulgaria , Moldova şi Transilvania, 
acestor mişcări etnico-cullurale putindu-li-se 
datora paralelismele dintre Obre II şi Pe
treşli. Problema ni se pare insă ceva mai com
plexă, deoarece culturile Petreştl şi Cucuteni 
nu pot aparţine valului primordial (Proto
Sesklo şi Starcevo) cu ceramică pictată, de 
care slnt separate cronologic şi teritorial de 
culturile cu ceramică neagră lustruită (Vinca
Turdaş, Dudeşti, Precucuteni). Iar expli
carea cullurii Petreşti printr-un nou val meri
dional, la care s-au gindit unii cercetători , 
este dificilă tocmai pentru că nu se poate pre
ciza nici un jalon intermediar intre sudul Pe
ninsulei Balcanice şi nordul Carpa!ilor la 
data apariţiei culturii cu ceramică p ictată 
din centrul-sud al Transilvaniei. 

Prob lema cronologiei absolute fiind rezer
vată cercetătorilor americani, autorul se ocupă 
numai cu cronologia relativă, incercind unele 
sincronisme şi  cu cultura Petreşti, care însă 
nu pot fi concludente. deoarece - indus ln 
eroare de ipotezele, infirmate ulterior, ale u nor 
cercetători români privind existenţa  unor faze 
Turdaş-Petreşti şi Pelreşti-Turdaş , prede
cesoare ale culturii Petreşti propriu-zise -
operează cu aceste faze. 

ln consideraţiile finale, A. Benac reafirmă 
că prin săpăturile de la Obre I I  s-a rezolvat 
problema originii şi evolu tiei culturii Butmir, 
putlndu-se spune că in valea superioară a 
riului Bosna s-au intilnit trei lumi : una vest
mediteraneană, alta a sud-estului şi alla din 
bazinul Dunării - concluzii care în linii gene
rale ni se par cu totul valabile. 

lnainte de a încheia trebuie să arătăm lnsă 
că n-am putut rezuma aici toate datele 
cuprinse in amplele descrieri ale materiale
lor, după cum nu ne-am putut opri nici asupra 
tuturor punctelor de vedere ale autorului, 
dar se cuvine să subliniem temeinicia anali
zelor, prudenţa cu care sint formulate cele mai 
mulle dintre concluziile pentru care datele 
nu sint încă suficiente, excelenta Ilustrare a 
a ambelor monografii, într-un cuvint atit 
seriozitatea acestor contribu ţii, cit şi marea 
lor utilitate pentru toţi cercetătorii care stu
diază problemele neo-eneolltlculul din sud
estul Europei. 

Vladimir Dumitrescu 
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